

内固定失效;股骨干新鲜骨折的愈合时间平均为 16 周,在 12 周内应避免负重及大强度功能锻炼,锻炼应循序渐进。

4.3 两种内固定的特点 加压钢板固定:必须切开骨折处,在直视下操作,适用于各种类型的闭合性及 I、II 型开放骨折,对骨折端有加压作用,严重粉碎骨折固定不够牢靠,需辅以外固定,功能锻炼及负重时间需延迟;带锁髓内钉固定:需扩大髓腔,骨折上、下段均有锁钉锁住,它是一种轴向性固定,应力分布均匀,兼能维护肢体长度,有效防止旋转;Teriesen 等^[4]认为髓内钉通过中轴线弹性固定,可使骨折断端均匀承受轴向压力,负重时应力遮挡作用小,允许患肢早活动,适用于股骨中上段各种类型的骨折,但由于带锁髓内钉因扩髓而破坏髓内血供,电动扩髓时同时产生热量引起内侧皮质骨坏

死,如果在显露过程中,骨膜剥离过多,将会严重地影响骨折愈合,带锁髓内钉固定 6 个月左右去除远端锁钉,使静力型变为动力型髓内固定有助于骨折愈合。

参考文献

- 1 吴岳嵩,徐伯诚,范肃临,等.矩形髓内钉的设计及临床应用.中华骨科杂志,1991,11(6):407.
- 2 董怀启,张常革,张延萍.骨膜外钢板内固定治疗股骨干骨折 22 例临床观察.骨与关节损伤杂志,1995,10(4):239-240.
- 3 陆维举,曾晓峰,李斌,等.股骨干骨折接骨板或髓内钉固定的局部并发症.中国骨伤,2000,13(2):70-71.
- 4 Teriesen T, Sveningsen S. The effects of function and fixation stiffness on experimental bone healing. Acta Orthop Scand, 1981, 59:71-72.

(收稿:2003-03-14 编辑:王宏)

· 短篇报道 ·

经皮张力带内固定治疗髌骨骨折

贺喜顺¹ 王晓滨²

(1. 舞阳县人民医院骨科,河南 舞阳 462400;2. 卫生部北京医院骨科)

自 1999 年以来,对 18 例髌骨骨折,采用经皮张力带固定的方法进行治疗,效果满意,现报告如下。

1 临床资料

本组 18 例,男 12 例,女 6 例;左侧 10 例,右侧 8 例,年龄 32~50 岁,全部为新鲜的、横形的闭合骨折。

2 手术方法

2.1 带孔克氏针的制作 取直径 2 mm 的克氏针,在离针尖约 3 mm 的扁平位置上,钻一直径为 1 mm 的小孔。

2.2 内固定方法 硬膜外麻醉、仰卧位、待麻醉生效后,消毒铺巾,抽出血肿,在 C 型臂 X 线机的帮助下,于两块骨折块的中部稍靠近骨折线的部位,横形钻入 3 mm 斯氏针各 1 根,然后在 C 型臂 X 线机的帮助下,利用此两根斯氏针进行复位(如果复位较困难,可在骨折两侧切 1 cm 的切口,用小刮匙进行搔刮)。C 型臂 X 线观察骨折复位后,固定两根斯氏针保持复位,从髌骨上方纵形、平形钻入两根直径 2 mm 的克氏针,到髌骨下缘的皮下,距髌骨下约 0.5 cm,用直径 1 mm 的钢丝穿过带孔的克氏针,然后通过髌下缘内侧钢针处 1 cm 切口将带钢丝的克氏针沿髌骨表面斜形穿至对侧即髌骨外上缘钢针孔处,然后剪除克氏针孔(防止钢针碎块掉入切口内)抽出克氏针,将钢丝套入已剪短纵形克氏针上,折弯克氏针少许,将髌下的钢丝头套入克氏针拧紧,将克氏针折弯至 90°,同法处理自髌下外缘到髌上内侧缘的钢丝,将钢针和钢丝断端埋于皮下。

2.3 术后处理 术后不用外固定,术后第 2 天疼痛减轻后练

习股四头肌收缩,1~2 周进行屈膝锻炼,3 周扶杖下地行走。

3 治疗结果

术后随访 3 个月~2 年骨折全部愈合,无一例克氏针松动、钢丝断裂、皮肤感染、骨折移位;膝关节功能正常或接近正常,无股四头肌乏力。2 例出现髌前滑囊炎;3 例出现钢针端活动时疼痛,去除内固定后痊愈,按胥氏评分法[中华骨科杂志,1987,7(4):309]:优 14 例,良 4 例,优良率 100%。

4 讨论

对于髌骨骨折治疗的方法很多,常用的有闭合复位和外固定保守治疗,有经皮钢丝缝合术,还有切开复位张力带钢丝内固定等。虽然它们各有自己的适应证及优缺点,但简单来说,闭合复位外固定虽然痛苦小,外固定时间相对较长,不能早期进行膝关节功能锻炼。容易遗留膝关节功能障碍。切开复位张力带钢丝固定,虽然固定牢固,但切口大,病人痛苦大,并发症较多。经皮缝合术虽然痛苦小,但术后常规要应用外固定,不能早期进行膝关节的屈伸锻炼,本法和上述方法相比其优缺点如下:①稳定性强,和其它经皮钢丝缝合法相比,能获得良好的固定性,且术后不需要外固定,可以早期股四头肌锻炼,尽早活动膝关节,减少并发症的发生。②切口小,出血少,创伤小,感染机率低。术后膝部肿胀及疼痛轻,病人痛苦小,对老年人尤其适用。特别是对糖尿病的病人可避免切口大而发折线后伤口裂开的现象。③本法的缺点是适应范围小,只能适用于新鲜且无明显碎骨块的横形骨折,对其它类型的髌骨骨折不适用。

(收稿:2003-01-21 编辑:王宏)